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ACTA No. 001

FECHA: VALLEDUPAR, 17 DE FEBRERO 2026

HORA DE INICIACION: 08:30 AM

LUGAR:

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM1.

El secretario: Buenos dfas, senor presidente, Febrero 17 del 2026.

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL5 PRESENTE
6 HINOJOSA BARROS MIGUEL ANTONIO PRESENTE

PRESENTE

ORDEN DEL DIA

El Presidente: Con los buenos dlas a todos, dandole gracias a Dios por la oportunidad de estar 
aqul presentes, Senor secretario, slrvase llamar a lista para verificar el quorum.

El secretario: Senor presidente, se encuentran en el recinto Diez honorables diputados. Por Io tanto, 
el Quorum para deliberar y decidir.

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir, se declara abierta la sesibn. Slrvase 
secretario, darle lectura al orden del dla. Para su aprobacibn, no sin antes enviarle un saludo muy 
especial. A nuestro amigo y exalcalde del gran municipio de Gamarra, Rafa Cruz.

SEGUNDO PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, EN CUMPLIMIENTO DEL DECRETO 00023 DEL 13 DE 
FEBRERO DE 2026

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL

MESA OCHOA MARIA CECILIA
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER

PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE

PRESENTE
PRESENTE
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SEGUNDO PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, EN CUMPLIMIENTO DEL DECRETO 000023 DEL 13 DE 
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LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.1.

LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.2.

3. INVOCACION A DIOS.

4. HIMNO DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA

5. HIMNO DEL DEPARTAMENTO

9. LECTURA. Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

10. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

11. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

12. VARIOS.

DESARROLLO:

El secretario:

3. INVOCACION A DIOS

El secretario: 4. HIMNO DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA

El presidente: Continue secretario con el orden del dia. Senor presidente.

El secretario: 5. HIMNO DEL DEPARTAMENTO

El Secretario: Leido el orden del dia, senor presidente.
El presidente: Leido el orden del dia, se abre su discusidn, se avisa que se va a cerrar. Queda 
cerrada. ^Aprueban, honorables diputados, el orden del dia anteriormente leido? Continue, 
secretario, con el orden del dia

El presidente: En este punto... Le damos la palabra para que haga la oracidn. Al honorable 
diputado Jorge Pana. (Oracidn)

7. INSTALACION DEL PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS POR PARTE DE LA 
GOBERNADORA DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR, ELVIA MILENA DE SAN JUAN DAVILA, O 
SU DELEGADO

8. PALABRA DEL SENIOR PRESIDENTE DE LA CORPORACION, MIGUEL ANGEL GUTIERREZ 
RAMIREZ.

El presidente: Continue, secretario, con el orden del dia, no sin antes reportar al HONORABLE 
DIPUTADO DEL PARTIDO ASI, GUTIERREZ PRETEL. MANUEL.

6. LECTURA DEL DECRETO 00023 DEL 13 DE SEPTIEMBRE DEL 2026, POR MEDIO DEL CUAL 
SE CONVOCA A LA ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DE CESAR A SESIONES 
EXTRAORDINARIAS
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El presidente: Continue, secretario, con el orden del dla.

La gobernadora del departamento del Cesar, en uso de sus facultades constitucionales y legales, 
en especial las establecidas en la ley 2200 del 2022, considerando que la asamblea departamental 
del Cesar es una corporacidn publica de caracter colegiado, con representatividad democratica, y 
encargada de la funcidn politico-administrativa encargada del estudio, debate, modificacidn, 
presentacidn y aprobacion de proyectos de ordenanza. Que conforme al numeral 12 del artlculo 
305... de la Constitucidn Polltica son atribuciones del Gobernador convocar a la Asamblea 
Departamental a sesiones extraordinarias para tratar exclusivamente los temas para los cuales ha 
sido convocado. que el artlculo 23 de la ley 2200 del 2022 establece que podran sesionar durante 
tres meses al aho de forma extraordinaria previa convocatoria del gobernador. En el curso de ella 
solo podra ocuparse de los asuntos que el gobernador someta a su consideracion sin perjuicio de 
la funcidn de control politico que le es propia, as! como los temas administrativos. propios de la 
corporacidn que la gobernadora requiere presentar a consideracion de la asamblea departamental 
un proyecto de ordenanza para su estudio y aprobacion en merito del expuesto decreta artlculo 
primero Convdquese a sesiones extraordinarias a la Asamblea Departamental de Cesar para los 
dias 17, 18, 19, 20, 23, 24, 25, 26, 27 y 28 de febrero del 2026. Para el estudio y aprobacion del 
siguiente proyecto de ordenanza, por medio de la cual se efectuan unas modificaciones en el 
presupuesto general del Departamento del Cesar de la vigencia 2026 y se dictan otras 
disposiciones. Artlculo segundo. El presente decreto rige a partir de la fecha de su publicacidn. 
Publiquese, comuniquese y cumplase. Dado en Valledupar el 13 de diciembre de 2026. Elvia 
Milena San Juan Davila, gobernadora del departamento del Cesar. Leldo el decreto, sehor 
presidente.

El presidente: Bueno, en este punto le damos la bienvenida a nuestro amigo y secretario de 
gobierno, el doctor Eduardo Esquivel, y a todo el equipo del gobierno departamental que hace 
presencia a esta hora en la corporacidn.

El secretario: 7. INSTALACION DEL PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS POR 
PARTE DE LA GOBERNADORA DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR. ELVIA MILENA 
SANJUAN DAVILA O SU DELEGADO.

El secretario: 6. LECTURA DEL DECRETO 00023 DEL 13 DE FEBRERO DEL 2026, POR MEDIO 
DEL CUAL SE CONVOCA A LA ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR A SESIONES 
EXTRAORDINARIAS.
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El presidente: Continue secretario con el orden del dla. Senior presidente.

Eduardo Emilio Esquivel Lopez: Gracias por el uso de la palabra, para hacer la instalacidn formal 
y dandole cumplimiento de manera taxativa al decreto. Triple cero veintitres del trece. 10 de 
febrero. del 2026. el cual se convoca sesiones. La Honorable Asamblea, sesiones extraordinarias. 
La Honorable Asamblea del Departamento del Cesar. Cordial saludo a todos los diputados, a mi 
querida diputada del Departamento del Cesar. Nos complace desde la gobernacidn del Cesar, 
comenzar estos dlas de sesiones extraordinarias, para hacer el estudio. Y aprobacion, a 
consideracion de ustedes, de aprobacion. de este proyecto. que envla la sehora gobernadora. La 
doctora Elvia Milena San Juan Davila, trayendo buenas noticias en Io que tiene que ver con la 
seguridad de este departamento, senor presidente. El dla de ayer... Se dio un golpe certero. contra 
la delincuencia. en este departamento. Fue capturado alias Culebra. Alias, Culebra... Esta joyita. 
Era el jefe de sicarios. del Clan del Golfo. en Io que tenia que ver siete homicidios cometidos. 
Copev V Bosconia. alias Culebra. Era la persona. And. Deleqada por el Clan del Golfo. para la
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venia desde hace rate. Con Una persecucidn. alias Culebra, como jefe de sicario del Clan del 
Golfo y fue capturado en el dla de ayer en el sur del departamento del Cesar, en un operative que 
se realiza en la Fiscalia. General de la Nacidn junto a Gaula, Ejercito y Policia. Y esta es una 
noticia que nos permite esclarecer siete homicidios. en el municipio del Copey. Y de Bosconia, 
sumado a esto... En estos operatives que nos encontramos... Producto de los tres... comite de 
seguimiento electoral que hemos tenido. Eh. Dandole las garantias electorales y garantlas en 
materia de seguridad a los diferentes candidatos a la Camara de Representantes y al Senado de 
la Republica. Nos han pedido... el fortalecimiento entre Aguachica, el Alto de San Inbilla, Diego 
Hernandez, Rio de Oro y Gonzalez. Y producto de ese recorrido, se esta haciendo con el Ejercito 
Nacional el dia domingo. El senador Jose Alfredo Genico nos pedia, como nos ha pedido Katia 
Ospino, como nos ha pedido la doctora Claudia Margarita Zuleta, el acompahamiento de la fuerza 
publica. Y la Policia Nacional y el Ejercito. Nos pedian... que parece ser que estos bandidos 
querian amenazar de que no se lievaran a cabo algunas actividades porcelitistas. En el municipio 
de Gonzalez. Se active de inmediato con la Brigada 30 y la 5a Brigada con el objeto de poder 
brindar garantias en ese sector. Lo mismo se hizo... con la lista de APRO que estaban pidiendo 
unas garantias. En el recorrido que se estan haciendo por los corregimientos del node de 
Valledupar y del sur de Valledupar. Lo mismo la candidate Katia Ospino. El candidate al Senado 
de la Republica que nos pidid, en los comites de seguimiento electoral, fortalecer su seguridad a 
traves de la UNP, donde este comite ha avanzado en esta seguridad. Then it-La captura. En 
Aguachica, el Alto de San Imbilla. En el dia de anteayer, de dos guerrilleros. del ELN, donde se le 
encontraron. Ahi vieron las noticias que han salido. Se le encontraron granadas. armas largas. 
presuntamente iban a cometer... un acto terrorista en ese sector, entre Aguachica, El Alto de San 
Imbilla y Rio de Oro. Todos estos aspectos. es producto del puesto de mando unificado que 
tenemos nosotros de manera constante. los comites de seguimiento electoral. jFuimos al sur! El 
dia jueves pasado... Estuvimos, presidente, haciendo el comite de seguimiento. Todos los comites 
de seguimiento electoral no se pueden hacer en Valledupar. En el proceso de descentralizacidn 
administrativa de la gobernacion del Cesar, nos fuimos al cono sur. El dia jueves, donde estuvimos 
alia escuchando a los alcaldes del sur del departamento del Cesar, a los candidatos, que son del 
sur. Los partidos politicos llevan candidatos en el sur del departamento y estuvimos escuchando... 
Todas estas campahas. Es un buen rio de oro. Donde hicimos el tercer comite de seguimiento 
electoral y dirigimos el Consejo Nacional Electoral. Que hay que salir de Valledupar, y la misma 
registraduria que estuvo en Aguachica. Lo mismo el Ministerio Publico. Obviamente, la 
gobernacion del Cesar, como la entidad que convocd. A este comite de seguimiento electoral. En 
el Departamento del Servicio. Estamos, Presidente... A pocos dias... Del 8 de marzo. donde otros 
departamentos... Hoy, precisamente, escuchaba esta mahana a las cuatro... Un consejo de 
seguridad extraordinario que tiene la gobernadora del Valle del Cauca, diputada. Ew. por la No 
garantias que hay en cuatro municipios. del Valle del Cauca. Al parecer... son objetivos militares. 
por parte de grupos no permitir las elecciones en esos municipios. Y hay un Consejo de Seguridad 
junto con el ministro. No es el caso, gracias a Dios, del departamento del Cesar. Donde hemos 
tenido el aumento del pie de fuerza. tanto de policia como de ejercito nacional para darle las 
garantias necesarias. a estas justas democraticas. que van a ser el dia... El dia... 8 de marzo. Lo 
mismo. En estos comites estamos avanzando. lo que son las elecciones presidenciales y de 
vicepresidencia. Lo mismo ya hicimos comite de seguimiento electoral en unas elecciones que... 
La gente... Se le ha dado la importancia. que son las elecciones de la Junta de Acciones 
Comunales. A finales de abril. Ya hicimos. El Comite de Seguimiento Electoral de estas... que van 
a hacer a finales de abril. con el objeto de poder tambien darles garantias electorales y garantias 
en materia de seguridad. Convocamos. A todas las fuerzas publicas, a todas las instituciones. Que 
estemos prestos nosotros. con el objeto de poder rodear a todos los candidatos de los diferentes
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El presidente: A usted, senior secretario. Continue, secretario, con el orden del dia

El secretario: 8. PALABRA DEL SENOR PRESIDENTE DE LA CORPORACION, MIGUEL 
ANGEL GUTIERREZ RAMIREZ.

El presidente: Bueno, con los buenos dias. Para todos, saludar de manera muy especial a todos 
mis companeros que hacen presencia. Saludar nuevamente al gobierno departamental que hace 
presencia. En este recinto, en cabeza del senior secretario de Gobierno Eduardo Esquivel. Saludar 
a los medios de comunicacidn, a todos los amigos. Que siguen la transmisidn de esta corporacidn 
por los diferentes... medios de transmisidn de la Asamblea Departamental. Saludar a los amigos 
que nos acompanan en el recinto, a las barras, a los contratistas y a las personas que... hacen 
presencia. El dia de hoy, la Asamblea Departamental es convocada por parte... del gobierno 
departamental aun. segundo periodo de sesiones extraordinarias, en esta vigencia. 2026. 
Convocatoria. Y... que se hace para... Debatir. y sacar adelante una iniciativa. de caracter 
presupuestal. que Io que... busca es que se le brinden unas herramientas al gobierno 
departamental para hacer unos movimientos financieros que permitan seguir en marcha con los 
proyectos y las iniciativas del gobierno en pro... D. mejorar las condiciones de vida de los 
cesarenses. Yo, doctor Eduardo Esquivel, quiero en este punto... Hacer mencidn de algo muy 
importante y es como la Asamblea del Departamento del Cesar en estos practicamente dos ahos 
y dos meses que... Llevamos no solamente... Nosotros los diputados en funciones, sino la 
gobernadora del departamento del Cesar. ^Cdmo es que cada vez que llega una iniciativa por 
parte del gobierno departamental, esta asamblea... le da ese voto de confianza a la gobernadora 
del Cesar? Pensando. en la solucidn de las problematicas, en atender el clamor de la gente en 
cada uno. de los municipios del departamento del Cesar, y de los barrios aqui en el... municipio 
de Valledupar. Por eso hemos visto en estos dos meses. Doctor Eduardo Esquivel. ^Cdmo se 
comienza? A ver. El trabajo materializado del gobierno, pero acompahado de una asamblea, ha 
confiado en la gobernadora y que ha dado unas facultades y que le ha dicho si a cada una de las 
iniciativas presentadas. Por la gobernacidn del Cesar, incluso... desde la aprobacidn en ese primer 
momento de un plan de desarrollo que ya hoy esta mostrando sus resultados. Por eso yo quiero 
hacer mencidn de algunos de los proyectos que en estos dos meses hemos visto... materializados 
por parte del gobierno departamental. Donde esta corporacidn y cada uno de los diputados que la 
componen, porque hay que decirlo asi, han aportado para la realizacidn. De programas y de 
proyectos importantes para el Departamento del Cesar. Es asi como estuvimos acompahando al 
gobierno departamental. En la Universidad Popular del Cesar, donde en una alianza estrategica 
entre el sector publico y la academia han contribuido en la capacitacidn y en el fortalecimiento del 
capital humano. Y ahi estuvimos incluso con el diputado Jesus Suarez acompanando a la 
gobernadora, graduando a 200 jdvenes en... tecnologias y desarrollo de software. Que es Io que 
hoy no solamente esta pidiendo. La juventud, sino es Io que esta pidiendo el sector empresarial y 
el mundo, porque ni siquiera Colombia. Hoy el mundo Io que esta... pidiendo es que se capacite a 
los jdvenes. En desarrollo de software, en inteligencia artificial, porque para alia va. El talento
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Prepara en hacerle ese acompanamiento, sehor presidente. Sehor Presidente. para pedirle. A toda 
la Asamblea del Departamento del Cesar, el estudio profundo de este proyecto. que busca las 
modificaciones en el presupuesto general del departamento del Cesar y que va a venir. a ser 
sustentado. por la Secretaria de Hacienda, del Departamento del SARE y poner en consideracidn 
ustedes. que otras sectoriales. deben hacerse presentes. deben hacer presencia en las diferentes 
comisiones con el objeto de poder avanzar con este estudio, este proyecto. De esta manera queda 
instalada esta sesidn extraordinaria de la Honorable Asamblea del Departamento del CERN. 
Muchas gracias, Presidente.
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El ano pasado, pero ya hoy la gobernadora del Cesar esta anunciando 300 cupos mas para 
completar 600. Y ojala Dios Io haga tambien en el ultimo ano, con 400 que fueron anunciados para 
completar. Mil jdvenes capacitados. En este cuatrienio y que permitiran que no solamente puedan 
acceder de manera mas facil a la educacidn superior, sino que eso se termina traduciendo en 
educacion para el trabajo. Que van a tener herramientas para poder entrar incluso al mercado 
laboral, ayudar a sus familias, pero ademas de eso poder desarrollarse profesionalmente. 
Nosotros acompahamos tambien un proyecto que usted lidera, doctor Eduardo Esquivel, y que ha 
sido un exito en el departamento del Cesar, incluso ejemplo en la costa atlantica y ejemplo en el 
pais en conjunto con el departamento de Cundinamarca. Y este aho... se puso en marcha. 262 
nuevas juntas de accibn comunal en todo el departamento del Cesar, donde se desarrollan 
proyectos. que necesita la comunidad, que quiere la comunidad, pero ademas de eso... Doctor 
Esquivel. Que... Memos visto cbmo tambien rinden mas. Ese pesos que le estamos entregando, 
proyectos de... 70 millones de pesos que van directo a las necesidades que necesita la comunidad. 
Pero que ademas tambien Io dije en ese momento. Que fortalece la credibilidad. La confianza y el 
liderazgo. De las Juntas de Accibn Comunal y que creo que... aunque es un hecho intangible. Es 
algo que necesita este departamento y es fortalecer los liderazgos. El dia que este departamento 
se quede sin lideres, tenga la plena seguridad que se frenara el desarrollo. En el departamento 
del Cesar. La inauguracibn de la via El Vallito y Guaymaral, que une dos municipios muy 
importantes para el departamento del Cesar, como Io es El Paso y Valledupar. La apertura de 
nuevos tramos de esa gran inversion que esta haciendo la gobernacibn del Cesar, como es la 
avenida Simon Bolivar. ^Que? Todos conocemos las dificultades, ya esa via no aguantaba un 
reparcheo mas, era practicamente el tormento de todos los alcaldes que llegaban a la alcaldia de 
Valledupar y que entra la gobernacibn del Cesar. Producto de unas facultades y de una aprobacibn 
del proyecto que hace la Asamblea del Departamento del Cesar. A poder renovar. Toda esa via 
Simon Bolivar, pasando incluso de capa faltica a concrete rigido, permitira tener una durabilidad 
mucho mas. En esos pavimentos que estan echados, un proyecto muy importante. Creo que es 
de conocimiento publico, que fue la asamblea departamental en unas sesiones maratbnicas el ano 
pasado que le dimos vida a un proyecto tan importante, incluso porque estabamos practicamente 
contra el tiempo por la entrada en marcha de la ley de garantlas para poder firmar ese convenio. 
Y que fue esta corporacibn quien le dio las facultades al gobierno departamental para sacar 
adelante Credimarcha. Un proyecto de mas de 2 . 800 millones de pesos en alianza con 
Comultrasan y que sin duda alguna... Va a ser de mucha importancia para muchos 
microempresarios, muchos emprendedores del departamento del Cesar, que van a tener una 
posibilidad de acceder a credito blando sin tantos requisites, pero ademas de eso a unas tasas. 
de interes mas baja de Io que el sistema financiero hoy le esta brindando a nuestros 
microempresarios del departamento del Cesar. Y el dia de ayer estuvimos acompahando al 
gobierno departamental. Al inicio. de una obra importantisima para el municipio de Valledupar. 14 
kilbmetros. De pavimentos en el municipio de Valledupar, 14. 624 metros lineales. Mas de 135 
calles en el municipio de Valledupar. Que van a mejorar la calidad de vida. A muchas personas. 
Yo creo que con un impacto. En mas de 450 mil habitantes, porque estan priorizados mas de 27 
barrios en todas las comunas del municipio de Valledupar. Un proyecto muy importante que ayer 
fue puesto en marcha y que sin duda alguna va a ayudar. A recuperar no solamente la movilidad 
en el municipio de Valledupar, sino... a darle dignidad a cada familia. A cada madre de familia que 
hoy esta saliendo a barrer tierra. A cada... Joven, a cada niho que hoy no tiene la posibilidad de 
poder incluso... Amen. Contaminar. sin empolvarse los zapatos cada vez que sale. Entonces, yo 
creo... Secretario Esquivel, que son proyectos muy importantes. que habia que mencionar, pero 
que tambien yo creo que hay que dejar esa banderita, y es que cada metro de pavimento, cada 
microcredito, cada junta de accibn comunal, cada... E, e, e... cupo en diplomados de tecnologia.
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El secretario: 9. LECTURA. Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: De la lectura.

El secretario: Aprobada la proposicidn.

El presidente: Continue, secretario, con el orden del dia.

El secretario: 10. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

El presidente: /.Hay correspondencia radicada?

El secretario: No, sehor presidente.

El presidente: Continue, secretario, con la orden del dia.

El secretario: No, senor presidente.

El presidente: Continue con el orden del dia.

El secretario:

12. VARIOS.

El secretario: le damos la palabra al honorable diputado del Partido Liberal, Jesus Suarez.

Proposicidn 010, febrero 17 del 2026. Prescindase la lectura y apruebe el acta 09 correspondiente a 
las elecciones extraordinarias del dia 19 de enero del 2026. Dicha acta cumple con las disposiciones 
reglamentarias contenidas en el articulo 23 de la ordenanza 249 del 2022. Presentada por el honorable 
diputado y presidente Miguel Angel Gutierrez Ramirez.

El presidente: Leida la proposicidn, se abre su discusidn, se avisa que se va a cerrar, queda cerrada. 
^Aprueban, honorable diputado, la proposicidn anteriormente leida?

11. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.
El presidente: /.Hay proposiciones y resoluciones radicadas?
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manera unanime a una gobernadora. que esta haciendo las cosas bien y que sin duda alguna esta 
trabajando por la gente del departamento del Cesar. Con un equipo de trabajo que la viene 
acompanando y que viene ejecutando. Los recursos que desde esta corporacidn se aprueban. 
Solo me queda decir... Que... analizaremos, como ha sido por costumbre, esta corporacidn, este 
proyecto que hoy... se esta poniendo a consideracidn de la Asamblea del Departamento del Cesar. 
Y esperemos que cumpla con todos los requisites para que se convierta en una ordenanza del 
Departamento del Cesar y que asi sigamos contribuyendo al desarrollo y a la marcha del 
Departamento del Cesar. Muchas gracias. Continue secretario con el orden del dia.

Jesus Javier Suarez Moscote: Gracias, sehor presidente. Un saludo especial. Al secretario de 
gobierno departamental. Doctor Esquivel Lopez. Como siempre. Muy pendiente de todo Io que sucede 
en esta corporacidn. A los coorporados, a la prensa y a las personas que nos siguen en los diferentes 
medios digitales. Creo, sehor presidente... Que en este periodo en donde... Hacemos presencia. Al 
igual que todo el tiempo. En el territorio del departamento del Cesar. Surgen muchas inquietudes. Que 
le dan fuerza y sobre todo... Que son el motive de los debates. De control politico que se realizan. En
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El presidente: Bueno, vamos a darle la palabra entonces al honorable diputado. ^Es el mismo tema o 
no? Otro tema, Miguel. Otro tema, listo. Entonces, vamos a darle la palabra al secretario de 
Infraestructura, Jorge Maestre, que hace presencia en la corporacidn. Y pues va a darle respuesta de 
pronto a alguno de los interrogantes del honorable diputado Jesus Suarez. No sin antes... Comentarle 
a todos los diputados que... Con este llamado a extras. Y que pues nosotros tenemos la facultad de... 
hacer las diferentes citaciones a los debates de control politico. Senor secretario, vamos a hacer la 
revision de las proposiciones que hoy se encuentran aprobadas en la corporacidn para ver en estos 
dlas de extras que van hasta la prdxima semana. Que DIAN nos da para poder hacer uno o dos debates 
de control politico en la corporacidn. Tiene la palabra el secretario.
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los temas. Del debate de control politico. Y el dia de hoy... Pues quiero... Recordar a esta corporacidn. 
Que hay un debate de control politico pendiente. Y es el de seguimiento al plan vial departamental, 
senior presidente. Que incluso usted fue uno de los que toco este tema. Y aprovechando la presencia 
del sehor secretario de infraestructura. Quiero pues anunciar... Un debate de control politico a la via. 
Codazzi, Aguas Blancas. Que creo que en este momento se estan aplicando las pdlizas a ese contrato 
de mas de 100 mil millones de pesos. Y me llama mucho la atencidn, entre otras vias que he podido 
visitar en el ultimo mes. El estado en el que se encuentra la via la mata la gloria. En el sur del Cesar. 
Recordemos. Que este es un convenio que se... Veni ejecutando... Desde el 2022. Usted me va a dar 
la claridad, senor secretario. En donde se anuncid el 21 de diciembre del 2021. que el convenio se 
encontraba firmado por parte de la administracidn municipal. Posteriormente, en enero del 2022... El 
gobierno departamental... Isso. publica. los terminos de este gran convenio. en donde se buscaba 
impactar. 19. 5 kilometres. De la mata a la gloria, pero con un tiempo de ejecucidn de 12 meses y una 
apuesta de mas de 51 mil millones de pesos. Hago esta pregunta pues antes de continuar. Si las obras 
que se estan realizando. En esta via, porque no esta totalmente claro, en los habitantes de la... de la 
comunidad de la gloria ^Hacen parte todavla de ese convenio? del 2021. y quienes son los actores que 
se encuentran en este momento a Io largo de la via. haciendo reparcheos. y otras actividades 
adicionales a las actividades de infraestructura, porque esta preocupando bastante en la comunidad. 
dicen que se ha incrementado la occidentalidad. Pues bien, estas son dos inquietudes que tengo yo de 
tramos viales en el departamento del Cesar, independientemente que la via Codazzi-Aguas Blancas no 
pertenezca a este plan, departamental a este plan que viene desde las epocas del gobierno Duque, y 
que se llamd del urbano. a Io rural. Pues... Si puede adelantarnos algo, senor secretario. jLe-l Huh? ^A 
esperar el debate? Ah, muy bien. Entonces, le agradeceriamos. Y pues personalmente yo... Ya que 
usted no esta dispuesto a dar... una respuesta en este escenario, yo personalmente si me gustaria... 
que me ilustrara frente a las particularidades, muy especialmente, de la mata a la gloria.

Jorge Armando Maestre Jaraba: Muchisimas gracias, presidente, con los buenos dias a todos, 
honorables corporados y corporadas, por supuesto, miembros de los medios de comunicacidn. 
Efectivamente, usted Io mencionaba, doctor Suarez. El contrato Codazzi Aguas blanca aun no se ha 
liquidado. Nosotros, cuando llegamos a la administracidn..., precisamente recogimos esas inquietudes 
que, entre otras personas, usted fue uno de los principales preocupados por el estado de esa via. Y 
una de las primeras actuaciones que hicimos como secretario fue... requerir a la aseguradora para 
hacer efectivas. Las garantias por calidad y estabilidad, por supuesto. Eso es Io que pasa. Incluso nos 
toed hacer llamados reiterativos ante la aseguradora. Para que nos respondiera. Y aunque 
contemplamos la posibilidad de una accidn de tutela porque el tema estaba bastante demorado en Io 
que tiene que ver con las respuestas, nosotros no hemos levantado ningun tipo de medida o... Ha 
existido una directriz en contra, salvo que la via se... entregue y se ponga en funcionamiento. Dando 
estricto cumplimiento a los requerimientos tecnicos que exige el INVIA para tales fines. Es decir... Aun 
queda. Gracias, proceso de liquidacidn y por supuesto son contratos que cuentan con todas las 
norontioc noro nr>rlcsr haror afarti\/n on r'i ialni liar mriman+r> m islni lior rlifici iltoH mia eo nrocanta on
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cuanto a la calidad. Les repito, fue una obra que encontramos ya finalizada cuando asumimos el cargo 
y estamos en esa... gestion post contractual dentro de los que se encuentra el requerimiento a las 
aseguradoras para que el departamento se mantenga inmune. Y por supuesto se te garantice Io que 
los recursos... pues no se pierdan y que no exista un detrimento patrimonial en esa parte. El proceso 
continua y de tai manera que nosotros estaremos... De alguna manera haciendole seguimiento a eso. 
Ya llevamos dos anos en este proceso. Y Io que queremos es que la aseguradora... responda como 
corresponde. En cuanto al tramo de La Mata a la Gloria, me permito comunicarle que ya se encuentra 
finalizado Io que es primera capa en todo el recorrido. Si no me falla la memoria, son alrededor de 13 
kilometres y 15 kilometros. Disculpe la imprecision, no vengo con los datos. Pues de memoria. Hubo 
una actuacidn por parte de la supervision del contrato. Y de la interventoria avalado por la interventoria 
que evidencio. Que efectivamente se encontraron unos fallos. En alrededor de dos kilometres. Es por 
eso que hubo la necesidad de volver a levantar. La capa de rodadura. para poder realizar... un proceso 
nuevo. de reconstruccidn de la estructura. Es decir... Alli actud la supervision atendiendo esos criterios 
tecnicos que evidenciaron unos fallos. y producto de eso se tomaron las medidas correctivas. No se ha 
terminado y hubiera sido mucho peor. poner en funcionamiento la via. y que se presenten estos fallos 
posteriormente. Igualmente debo decir. que este contrato se vio impactado en el primer ano de 
gobierno, aho 2024, yo le he dicho multiples veces. producto de las demoras en territorio. Nosotros 
solicitamos como gobernacidn, hablo como gobernacidn. En el ano 2023... un desembolso en el mes 
de diciembre. que solamente se vio reflejado en el mes de noviembre. del 2024, es decir, un ano. Casi 
un ano estuvo... Ese contrato... Sim. el cumplimiento de las obligaciones financieras por parte del DNP 
y del territorio. Usted bien Io mencionaba. Estos son unos contratos especificos que se firmaron entre... 
en territorio y se alimentan con recursos de los fondos de pactos territoriales, es decir, de la nacidn. Alli 
el DNP aporta alrededor del 55% de los recursos y el departamento el 45% de los recursos. El 
departamento ha cumplido financieramente con todas sus obligaciones. El estado del avance de la via, 
segun Interventoria y los ultimos reportes, esta a Io del 90% de avance. Falta todavia segunda capa 
entre el kilometre 8 hasta Hegar a la cabecera. Alrededor. Por supuesto, tomar esos correctivos que se 
han venido evidenciando, en esos fallos que se han... Encontrado. E... Hasta que todo no se encuentre 
totalmente resuelto, avalado por interventoria. Hemos solicitado incluso una prueba de nucleo, de 
extraction de nucleo, que consiste en una perforation cilindrica que va desde la... Capa de asfalto hasta 
la estructura contractual para verificar que efectivamente Io que se contrato fue Io que se ejecuto. En 
caso de que no sea asi, pues procederan. Los incumplimientos y por supuesto las respectivas 
denuncias, como se Io hemos advertido al contratista y a la interventoria. Ante Fiscalia y Procuraduria 
porque a ellos tambien les asiste una labor de correcta ejecucidn. Nosotros estamos haciendo la 
supervision como corresponde. Igualmente, este tramo se vio suspendido, para nadie es un secreto, y 
aqui Io puede corroborar. Mi compahero de trabajo, el doctor Eduardo Esquivel. La Mata de la Gloria 
es un corredor donde toda la droga que sale del Catatumbo... transita por alii. Alli hay presencia de 
varies grupos al margen de la ley. Que han venido incluso imponiendo horarios. Para poder realizar 
labores. Para poder de alguna manera sacar esa mercancia de alii. Eso en un tramo del aho 2025, 
comenzando el aho, se presentd esa dificultad. Nosotros aqui en la Secretaria de Infraestructura y bajo 
el liderazgo de la gobernadora, el doctor Esquivel, se convocd una mesa. Con los diferentes organismos 
de seguridad del Estado, SI JI N. Policia, ejercito. GAULA, Fiscalia. Poniendo de presente esta situation 
para que.Se brindaran las garantias a los contratistas, a las maquinarias, para que se pudieran 
desarrollar estos proyectos, porque no solamente era en este tramo La Mata de la Gloria, sino en los 
del sur, igualmente supimos de... Algun tipo de hostigamiento en el norte, en el Copey, en el tramo 
Chimira-La Puya, que ya se termind, gracias a Dios, y ha sido una constante en estos contratos. Que 
se han venido ejecutando, que son la presencia de grupos al margen de la ley. El departamento ha 
hecho Io que le corresponde con dotation, con apoyo, con fortalecimiento, sin embargo hace falta un 
mayor compromiso por parte del Ministerio de Defensa y por supuesto ya son otras instancias que
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El presidente: Honorable diputado Jesus Suarez.

Jesus Javier Suarez Moscote: Gracias, presidente. Asi es que me gusta a mi.va a haber el debate, 
pero esos insumos que usted nos da son unos insumos muy importantes. Para enriquecer el debate. 
Porque la explicacion que solicita la comunidad de la gloria. Es como un convenio de finales del 2021. 
Todavia en 2027 estamos dando vuelta. Con todos los inconvenientes, pues que usted... A expreso 
Una ultima pregunta antes del debate. ^Quien es el contratista de esa obra? Y dejamos las demas 
preguntas para el debate de control politico.

Jorge Armando Maestre Jaraba: El contratista de esa obra... Es el consorcio Plan Vial del Cesar, que 
tenia como representante legal al ingeniero Juan Carlos Tamayo. Hace poco bubo un cambio en la 
representacidn legal de ese contrato, si no me falla la memoria y puedo estar equivocado. Su nombre 
es... Pablo Pena. O Anthony Wong. ^Usted me disculpara? Si de pronto entro en alguna imprecision, 
son tantos contratos que los nombres puntualmente... Se me escapan, pero... El... La empresa, el 
consorcio, se llama Consorcio Plan Vial del Cesar. Y la interventoria se llama Interconexiones Cesar. 
Representado legalmente por el senor... No, se me escapa en este momento el nombre, pero... Ese es 
el consorcio que tiene a su cargo la interventoria de este proyecto tan importante.

El presidente: Bueno, muchas gracias, secretario, por su oportuna informacidn. Le damos la palabra al 
honorable diputado del partido de la U, Hinojosa Barros Miguel Antonio.
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administracidn. Se han entregado ya seis tramos de los 14 de este contrato. Hablo de los grupos 1 y 
grupo 2. Grupo 3 lleva otra dinamica muy diferente, restando unicamente... Gracias por concluir. Lo que 
son el tramo Pekin-La Campana, Curumani-Champan-Linea Ferrea. Unos detalles en Once Reces, el 
marques correspondiente a Cunetas, Carabonal Venadillo igual. Placa Huellas en Gonzalez, todo el 
mundo sabe de la situacidn de Gonzalez. Ya vienen desde Burbura hacia La Cabecera, avanza ahi con 
las dificultades, pero viene avanzando el tramo de... Kurumani. Especificamente en Poponte hasta la 
planta, perddn, hasta... El centre de acopio ya se encuentra finalizado, resta. La variante que son 5 
kildmetros desde la... El kildmetro 5 mas o menos hasta... La planta, el tratamiento de agua potable, 
estamos todavia con esa dificultad, pero se viene resolviendo y superando esas dificultades que se nos 
han venido. Presentando sobre todo en materia financiera. Es un ano de rezago en materia financiera. 
De tai manera que ese debate, bienvenido sea mi estimado... El diputado, porque va a ser la 
oportunidad de poner de presente las falencias y la falta de compromiso. En su momento, por parte del 
territorio, en el giro de recursos y tambien digamos, a poner de presente una problematica que, en 
materia de orden publico, viene aquejando ya al departamento. Y que ha impedido el normal desarrollo, 
no solamente de esta obra, sino de varias obras que se ejecutan en el departamento del Cesar.

Miguel Antonio Hinojosa Barros: See ya. Muchas gracias, senor presidente. Primero darle las gracias 
a Dios que nos da la oportunidad de estar aca reunidos. Saludar a todos los miembros de la barra que 
hoy nos acompanan, los miembros de la prensa. A cada uno de mis compaheros que, por estas 
correrias con las que hoy estamos viviendo la politica, teniamos dia de no vernos, pero es un agrado 
siempre verles las caras y volverlos a saludar. Presidente, pues yo queria... Ante todo... Hoy resaltar 
esta gran noticia que nos esta dando el secretario de gobierno, el doctor Esquivel. Con la captura de 
este delincuente. [Que porro! Su... Eh... modus operandis ha venido ocasionando tantos danos, tantos 
delitos. a los ciudadanos trabajadores y de bien del Departamento del Cesar. Creo que estas son de 
las noticias que de una u otra manera. A los que estamos hoy representando a la zona rural. Y a cada 
uno de los municipios del departamento del Cesar es una noticia positiva, senor secretario. Y siempre 
he resaltado en usted. ese compromiso y esa preocupacidn. por siempre llevarle esa seguridad. a 
nuestro cesarense, cada uno de los municipios. Eso siempre lo he resaltado de usted, secretario, ese
nnmnrnmirn \/
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El presidente: Continuamos en el punto de varies y a esta hora le dames la palabra a la diputada del 
partido Cambio Radical, Maria Cecilia Mesa, representante del centre del departamento del Cesar, 
especificamente del municipio de la jagua de ibirico.
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pesar del abandono, hoy el gobierno nacional y el descuido tienen hoy per nuestra seguridad. Vernes 
a una fuerza publica, que, aunque un poco diezmada, esta dando esos resultados. Una fuerza publica 
come Io es la policia, el ejercito, a la cual ye le tenge fe. Creo en sus capacidades de reaccidn y esta 
demostrado que, a pesar de ese abandono por parte del gobierno nacional y esa motivacion que ellos 
necesitan, estan dando los resultados. Mandenles ese mensaje a los coroneles de parte mia. De la 
misma manera, sehor secretario, aprovecho su presencia aqui. Porque creo que usted debe tener 
conocimiento, y la semana pasada se estan presentando problemas de abrigos. En la zona 
corregimental del norte. Un ganadero paisano del corregimiento Hepatial. La semana pasada, una 
persona que tiene diez cabezas de ganado ya lleva seis cabezas de ganado, sehor secretario, por parte 
de estos delincuentes desatados, flojos, vividos. Y practicamente Io han dejado en la quiebra. Me 
gustaria... Porque es que el modus operand! de estos delincuentes es el mismo. En la zona 
corregimental las conocen. Salen tipo 3, 4 de la tarde a hacer una inspeccion. Y a pesar de que la 
recomendacidn que nos da la fuerza publica a los pequehos y medianos ganaderos de la zona es que 
recojan el ganado en las horas de la tarde. Muchos de estas personas son... pequehos ganaderos que 
su tierra esta en un solo pedacito y donde este el ganado. De pronto no tienen una posesidn donde 
queda el ganado, ahi llegan estos delincuentes y cometen este acto, sehor secretario. Entonces, si le 
pido ese favor en nombre de... mis paisanos, en nombre de los miembros y de la ciudadania, los 
corregimientos del norte de Valledupar y de todo el departamento del Cesar, porque este problema 
general... Que tomemos cartas en el asunto. Cede su compromiso, vuelvo y le repito. Pero 
verdaderamente. Como representante de este gremio de pequehos ganaderos, nuevamente estamos 
siendo golpeados por estos delincuentes. Y creo que si se hace... una inteligencia es faciles de capturar. 
Porque el modus operandis. Desde todo el tiempo ha sido el mismo. Entonces, Era eso, sehor 
presidente, queridos compaheros. E, bueno... Esperando que estas sesiones extraordinarias y este 
proyecto por el cual nos convoca nuestra gobernadora, Io saquemos avante siempre, siempre en 
beneficio del Departamento del Cesar y sus comunidades, muchas gracias Y Dios los bendiga.

Maria Cecilia Mesa Ochoa: Gracias, sehor presidente. Buen dia a todos. Al gobierno departamental, 
quien hoy nos acompaha en cabeza de... Nuestro secretario de Gobierno. Todo el equipo de trabajo de 
la gobernacion, sus contratistas, corporados, compaheros. Decide, sehor presidente... que 
aprovechando la presencia de ustedes como delegado de la gobernadora del departamento. Yo creo 
que hay un tema en Valledupar que hoy debe ser una preocupacion y no pasarlo por alto. Y creo que 
debemos hablarlo aqui. Y es la alta tasa de accidentabilidad que hay hoy. En nuestro departamento, 
esto se esta convirtiendo en una alarma. Que silenciosamente no nos estamos dando cuenta, sino... 
Posterior a que pasan seis meses, un ano, diputados Suarez, es que nos damos cuenta de las altas 
cifras y comenzamos a comparar que tanto hemos mejorado en la pedagogia. Yo si creo que para nadie 
es un secreto que los dos ultimos fines de semana en Valledupar se han presentado unos siniestros 
viales que sin duda alguna no impacta a una persona, impacta a familias. De verdad es lamentable ver 
como jdvenes de menos de 20 ahos han perdido la vida. Pero tambien vemos que es directamente 
proporcional a unas situaciones. Alta circulation, si suficiente, cultura vial. Se estan volando los 
semaforos, no volamos pares, la poca iluminacion. Los altos indices de alcohol que en su momento 
cuando tuvimos aqui a la Secretaria de Transito le preguntabamos que tanto dato hay... doctor Suarez, 
de los registros de alcoholemias en estas tasas de accidentabilidad y vemos que no es, no se presentan, 
no hay unos altos registros y entonces creo que estamos siendo descuidados en este punto. Yo creo 
que hoy no solo recaer en cual es la situation que nos afecta, sino en que, como corporation, debemos 
hiicrar cannr nrocirlanfci iinoc □Itarnofiizoc raoloc \/ nrnntoc n acto eifiianiAn Pc rlar'ir rraa mica nn
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El presidente: Continuamos en el punto de varies. Continue, secretario, con el orden del dia.

El secretario: Aqotado el orden del dia, senor presidente.

El secretario: Martes 17 de febrero, 9 y 17 se cierra sesidn.

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

El presidente: Agotado el orden del dia, citamos para el dia de manana, miercoles 18 de febrero a las 
6 y 35 de la manana.

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 17 DE FEBRERO DE 
2026
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PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE 
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONALT ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANU EL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MESA OCHOA MARIA CECILIA — 
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
HINOJOSA BARROS MIGUEL ANTONIO

La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io estab ecido en el Reglamento Interno 
de la Corporacion - Ordenanza No. 249 del 2022
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hay que esperar seis meses para tener un diagndstico de los puntos criticos en Valledupar y en el 
departamento. Identificar cuales son las causas que estan hoy ocasionando estos altos indices. 
Tambien creo, sehor secretario, en los operatives... que no sean esporadicos. Creo que deben ser unos 
operatives permanentes, los fines de semana, sobre todo estos fines de semana que hemos venido en 
unas festividades. No solo en Valledupar, sino en todo el departamento. Yo creo que los operatives hoy 
permanentes deben verse con mas claridad y con mayor actitud y precision en los puntos criticos. Y 
por supuesto, sehor presidente, usted ahorita hablaba de unos convenios interadministrativos que 
hemos venido haciendo con las universidades. A los cuales nosotros le hemos dado el punto de vista 
y pues apoyando. Y yo creo que hoy debemos hacer unos convenios con universidades y las 
instituciones educativas para una formacidn vial temprana de prevencion. Y no de lamento, porque 
^edmo sabemos? El tema vial pues cuesta vidas, no solamente sucesos. Muchas gracias, sehor 
presidente. Muy amable.


